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Bu rapor, gençler�n d�j�tal çağda 

b�lg�ye nasıl er�şt�ğ�n�, 

bu b�lg�y� nasıl değerlend�rd�ğ�n� ve 

dezenformasyon karşısında 

nasıl tepk�ler verd�ğ�n� �nceleyerek; 

medya okuryazarlığına da�r 

pol�t�ka gel�şt�rme süreçler�ne 

katkı sunmayı amaçlamaktadır.
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23 Araştırma, genç b�reyler� araştırma tasarım 
sürec�n�n b�r parçası hal�ne get�rerek bu demograf�y� 
anlama yaklaşımını modern�ze etmey� 
amaçlamaktadır. Bu amaçla gençler�n f�k�rler�n�, 
h�sler�n� ve terc�hler�n� farklı zamanlarda ve çeş�tl� 
konularda mercek altına alarak der�n b�r anlayış 
sunmaktadır.

Bu bağlamda gerçekleşt�r�len D�j�tal Nesl�n Medya 
Algısı Raporu, gençler�n medya tak�p 
davranışlarındak� ve b�lg� doğrulama alışkanlıklarındak� 
genel eğ�l�m ve tutumları �ncelemekt�r.

Günümüz d�j�tal çağında, b�lg�ye er�ş�m h�ç olmadığı 
kadar kolay. Bu kolaylık, yanlış b�lg� ve 
dezenformasyonun hızla yayılması tehl�kes�n� de 
beraber�nde get�r�yor. Sosyal medya platformları ve 
çevr�m �ç� kaynaklar aracılığıyla yayılan yanıltıcı b�lg�ler, 
b�reyler�n ve toplumların doğru kararlar almasını 
zorlaştırmakta ve toplumsal güven� zedelemekted�r. 

Bu çalışma 18-30 yaş aralığında 

2015 kişinin katılımıyla gerçekleşmiştir. 

Katılımcıların cinsiyeti dengeli bir şekilde 

dağıtılmış olup çalışmadaki erkek oranı 

%52.2'dir. Bu çalışma için Şubat 2025'te 

Türkiye'nin 12 istatistiksel bölgesinden 

nüfusa oran ile veri toplanmıştır.

Bu noktada doğrulama davranışı (fact-check�ng) 
öneml� b�r araç olarak öne çıkmaktadır. B�lg�ler�n 
doğruluğunu tey�t etmek, hem b�reyler�n hem de 
toplumların b�lg�ye dayalı ve b�l�nçl� hareket etmes�n� 
sağlamaktadır.

Araştırmamız, bu konuları der�nlemes�ne �ncelemek 
�ç�n çok boyutlu b�r yaklaşım ben�mseyerek gençler�n;

dezenformasyon �le mücadele yöntemler�

sosyal medya �le �l�şk�ler

geleneksel ve modern medya tüket�m 
alışkanlıkları g�b� faktörler� değerlend�rm�şt�r.

Rapora
Genel Bakış

Giriş
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Gençler�n yarısı kend�ler�n�n, büyük çoğunluğu �se 
toplumun sıklıkla dezenformasyona uğradığını düşünüyor. 
Ancak bu b�lg�ler�n kaynağını doğrulama konusunda 
kend�ler�n�n topluma göre daha d�kkatl� davrandığını 
bel�rt�yorlar.

Yönetici 
Özeti

Gençler�n sosyal medyada geç�rd�ğ� süre oldukça yüksek, 
bu b�l�nen b�r gerçek. Sosyal medya kullanımının amacı 
çoğunlukla eğlence olmakla b�rl�kte haber ve b�lg� ed�nme 
de �k�nc� sırada yer almakta. Bu durum, sosyal medyada 
yayılan b�lg�ler�n doğruluğunun sorgulanması gerekt�ğ�n� 
göster�yor.

Telev�zyonun gençler üzer�ndek� etk�s� azalırken sosyal 
çevreden gelen b�lg�, haber kanallarına terc�h ed�l�yor. Bu 
da sosyal medyanın haber akışındak� rolünü arttırıyor ve 
geleneksel medyanın etk�s�n�n azaldığını ortaya koyuyor.

Gençler�n çoğu sosyal medyada farklı görüşlerle 
karşılaştığını söylese de, bu platformların kutuplaştırıcı 
etk�ler�n� daha çok h�ssed�yorlar. Çeş�tl�l�k her zaman 
b�rleşt�r�c� olmuyor; tam ters�ne, farklı görüşler çatışma 
yaratab�l�yor.

Medyanın özgür olduğuna �nanan gençler olsa da kamu 
kurumlarına ve yerl� haberlere güven konusunda daha 
temk�nl�ler. Gençler�n, kend�ler�n�n ve toplumun sıklıkla 
dezenformasyona maruz kaldığını düşünme sebepler� 
arasında bu �nanç yapısı etk�l� olab�l�r.

Gençler, b�lg� doğrulama sürec�nde; kaynağa duyulan 
güven�n, b�lg�n�n sunuluş b�ç�m�n�n ve konu başlığının etk�l� 
olduğunu bel�rt�yor. Ancak doğrulama platformları, 
gençler�n b�r b�lg�y� kontrol etmek �ç�n en az terc�h ett�ğ� 
yöntem olmuştur. Bu durum, tey�t platformlarına yönel�k 
güvens�zl�kten çok; bu platformların yeter�nce b�l�n�r 
olmaması ya da �şlevsell�kler�ne da�r sorunlar yaşanmasıyla 
�l�şk�l�d�r.Gençler�n çoğu, karşılaştıkları dezenformasyonu düzeltme 

konusunda akt�f b�r tutum serg�l�yor. Gençler, sosyal 
çevreler�nden veya medya kuruluşlarından gelen yanlış 
b�lg�ler� fark ett�kler�nde aks�yon aldıklarını b�ld�r�yorlar.

Soruların genel�nde, s�yas� gündem� tak�p etme sıklığının 
ver�len yanıtlara etk�s� olduğu görülmekted�r. Örneğ�n, 
gündem� düzenl� olarak tak�p ett�ğ�n� bel�rten gençlerde; 
hem dezenformasyona maruz kaldığını düşünme oranı hem 
de karşılaşılan ya da paylaşılacak b�lg�ler� doğrulama 
davranışı daha yüksekt�r. S�yas� gündem� tak�p etmen�n, 
gençlerde b�r farkındalık ve b�l�nç düzey� yarattığı sonucuna 
varılab�l�r.
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Araştırma kapsamında yapılan deneysel anal�zde; aynı 
�çer�ğ�n farklı kaynaklarla (TV, sosyal medya, akadem�syen, 
tey�t platformu) sunulmasına rağmen; b�lg�y� doğru bulma 
oranları arasında anlamlı fark gözlemlenmem�şt�r. Ancak 
�lg�nç b�r şek�lde, bu durum s�yas� gündem� tak�p etme 
düzey�ne göre değ�ş�kl�k göster�yor.

Gençler�n büyük çoğunluğu, devlet�n dezenformasyonu 
cezalandırma yetk�s�ne sah�p olmasını destekl�yor. Ancak 
bu yetk� özell�kle sosyal medya platformları ve haber 
kuruluşlarına yönel�k olduğunda; söz konusunun 
vatandaş/b�rey olduğu durumlara göre, daha fazla kabul 
görüyor. Devlet�n dezenformasyon yayanları 
cezalandırmasının toplumun savunmasız kes�mler�n� 
koruduğunu düşünen gençler, bu yetk�y� daha yüksek 
oranda destekl�yor.

Detaylı raporun �lg�n�z� çekeceğ�nden em�n�z, 
key�fl� okumalar!
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Medya
Kullanımı

Araştırma kapsamında �ncelenecek tüm 
ver�ler�n daha �y� anlaşılması �ç�n 
araştırmaya katılan k�ş�ler�n medya 
kullanımına da�r genel sorular sorulmuştur.

Katılımcıların %37'si sosyal medyada 

üç saatten fazla zaman geçirdiğini ve sosyal 

medyayı en çok “eğlence” ardından da “haber 

ve bilgi edinme” amacıyla kullandığını 

belirtmiştir. Bu gözlem, sosyal medyanın 

haberleşme aracı olarak ne denli 

yaygın kullanıldığını ortaya koymakta ve 

bu çalışmanın önemini vurgulamaktadır.

Sosyal Medyada Harcanan Süre

%

15,7

Günde 
1 saatten az

Günde 
1-3 saat

Günde 
3 saatten fazla

Sosyal medya kullanmıyorum/
h�ç zaman geç�rm�yorum

%

44,7
%

36,5
%

3,1

Sosyal Medya Kullanım Amaçları

Eğlence ve vak�t geç�rme%53,6

Haber ve b�lg� ed�nme%25,3

Arkadaşlar ve a�le �le �let�ş�m%8,2

İlg� alanlarına yönel�k �çer�k keşfetme ve paylaşma %4,3

İş, kar�yer veya eğ�t�m amaçlı kullanma%3,6

Yen� �nsanlarla tanışma ve sosyal ağ kurma%2,3

Ürün ve h�zmetler hakkında b�lg� ed�nme ve alışver�ş%1,5

Kullanmıyorum%0,7

Sosyal hareketlere ve kampanyalara katılma%0,6

Konu
Başlıkları
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Genç nüfus sosyal medyada ne kadar vak�t harcıyor ve sosyal medyayı ne amaçla kullanıyor?

Bölüm 1
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Medya
Görüşleri

Çeşitlilik

Gençler�n büyük bölümü sosyal medyada farklı 
görüşlere sah�p �nsanlarla karşılaştıklarını bel�rt�yor. 
Bu, sosyal medyanın çeş�tl�l�ğe açık b�r platform 
olarak önem�n� vurgulamaktadır. Detaylı anal�zler, 
s�yas� gündem� düzenl� olarak tak�p ett�ğ�n� bel�rten 
gençler�n sosyal medyada farklı görüşlerle daha sık 
karşılaştığını �fade ett�ğ�n� ortaya koymaktadır. 
Bu da katılımcıların yankı odasında olmadıklarını 
düşündüğünü göster�yor. S�yasal �lg� ve farkındalık, 
sosyal medya kullanım alışkanlıklarını ve 
etk�leş�mler�n� şek�llend�ren temel faktörler 
olarak öne çıkıyor.

%

86,7
Katılıyorum

%

13,3
Katılmıyorum

Nadiren Çoğunlukla

%

5,7
%

94,3
%

75,8
%

24,2

Katılıyorum Katılmıyorum KatılmıyorumKatılıyorum

Siyasi Gündemi Takip Etme Sıklığına Göre

Sosyal medyada farklı görüşlere sahip 

insanlarla karşılaşıyorum

Gençlerin medya ile ilişkisini 

ve medyanın toplumsal algılar 

üzerindeki rolünü anlamak 

amacıyla çeşitli sorular 

sorulmuştur. Özellikle, sosyal 

medyanın gençlerin gündelik 

yaşamına, düşünce dünyasına ve 

sosyal ilişkilerine etkisini analiz 

edebilmek için sosyal medyanın 

birleştirici ve kutuplaştırıcı 

boyutları sorgulanmıştır.



13
Araştırma Raporu: Dijital Neslin Medya Algısı 

12
Araştırma Raporu: Dijital Neslin Medya Algısı 

Gençler arasında, sosyal medyanın �nsanları kutuplaştırdığı görüşü oldukça yaygındır. Bu 
durum, sosyal medyadak� �çer�kler�n ve tartışmaların toplumsal bölünmeler� 
der�nleşt�reb�leceğ�ne da�r b�r algının gençler arasında yerleşm�ş olduğunu göstermekted�r. 
Yukarıda bahsed�len çeş�tl�l�ğe açıklıkla b�rl�kte ele alındığında, sosyal medyada farklı 
görüşlerle karşılaşmak, yakınlaşma yer�ne kutuplaşmaya yol açıyor g�b� görünmekted�r. 
Bulgular daha ayrıntılı �ncelend�ğ�nde �se bu görüşün, özell�kle s�yas� gündem� düzenl� 
olarak tak�p eden gençler arasında daha güçlü şek�lde d�le get�r�ld�ğ� görülmekted�r.

Kutuplaşma

Sosyal medyanın insanları kutuplaştırdığını düşünüyorum.

%

72,3
Katılıyorum

%

27,7
Katılmıyorum

Kutuplaşma ve Çeşitlilik

Nadiren

%65,3Katılıyorum

%34,7

Çoğunlukla

%75,2Katılıyorum

Katılmıyorum %24,8

Katılmıyorum

Bu �k� eğ�l�m b�rl�kte değerlend�r�ld�ğ�nde d�kkat çeken b�r çel�şk� 
ortaya çıkmaktadır: Sosyal medyada farklı görüşlere sah�p 
�nsanlarla karşılaştığını bel�rten gençler arasında, sosyal 
medyanın kutuplaştırıcı etk�s� olduğunu düşünenler�n oranı 
daha yüksekt�r. Bu durum, farklı görüşlere maruz kalmanın her 
zaman b�rleşt�r�c� değ�l, aks�ne ayrıştırıcı etk�ler yaratab�leceğ�n� 
göstermekted�r.

Özell�kle s�yas� gündem� tak�p eden gençlerde bu �k� eğ�l�m�n 
b�r arada görülmes�, bu k�ş�ler�n sosyal medyada çatışmalı 
�çer�klerle veya kend� görüşler�ne zıt fik�rlerle daha sık 
karşılaştıklarını düşündüreb�l�r. Bu da, sosyal medya 
platformlarının algor�tmalarının ve kullanıcı davranışlarının 
çeş�tl�l�kle b�rl�kte kutuplaşmayı da besleyeb�leceğ�n� yönündek� 
tartışmaları desteklemekted�r.

Siyasi Gündemi Takip Etme Sıklığına Göre
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Sosyal medyanın insanları kutuplaştırdığını düşünüyorum.

Karşılaşmıyorum

%

37,3
%

62,7

Katılıyorum Katılmıyorum

Karşılaşıyorum

%

22,5
%

77,5

KatılmıyorumKatılıyorum

Çeşitlilikle Karşılaşma

Televizyondaki haber kanallarının 

eski gücünü kaybettiğini düşünüyorum.

Siyasi Gündemi Takip Etme Sıklığına Göre

%

72,0
Katılıyorum

%

28,0
Katılmıyorum

Nadiren

%60,7Katılıyorum

%39,3

Çoğunlukla

%80,3Katılıyorum

Katılmıyorum %19,7

Katılmıyorum

Geleneksel ve 
Sosyal Medya
Farkı

Haberlere ulaşma alışkanlıkları 

incelendiğinde gençlerin çoğu, 

televizyon kanallarının eski gücünü 

kaybettiğini düşünüyor. Bu görüş, 

özellikle siyasi gündemi düzenli 

olarak takip eden gençlerde daha 

yaygın. Bu durum, bilgiye ulaşma 

yöntemleri değişirken sosyal medya 

ve dijital platformların giderek 

geleneksel medyanın yerini aldığını 

gösteriyor.
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Dezenformasyona
Maruz Kalma

Dezenformasyonda Medyanın Rolü

Gençler�n farklı platformlardan aldıkları haberlere 
duydukları güven� değerlend�rmek �ç�n telev�zyon ve 
sosyal medyada yalan haberler�n ne sıklıkla 
yayıldığını düşündükler� sorulmuştur. Bulgular, 
gençler�n öneml� b�r kısmının hem telev�zyon hem de 
sosyal medya platformlarında dezenformasyonla 
sıklıkla karşılaştığını düşündüğünü ortaya 
koymaktadır.

Bununla b�rl�kte, sosyal medyada yalan haber�n 
sıklıkla yayıldığını düşünenler�n oranı, telev�zyona 
kıyasla çok daha yüksekt�r. Gençler, dezenformasyon 
açısından sosyal medyayı telev�zyona göre daha r�skl� 
bulmaktadır. Telev�zyonun esk� etk�s�n� kaybett�ğ�n� 
düşünenler arasında, her �k� platforma yönel�k 
dezenformasyon algısı artsa da, sosyal medyada her 
zaman daha fazla dezenformasyon olduğu yönündek� 
kanaat d�kkat çek�c�d�r.

Televizyonlarda yalan haber yayılır.

%

52,5
Katılıyorum

%

47,5
Katılmıyorum

Televizyonlarda yalan haber yayılır.

Televizyon eski gücünü kaybetti.

Nadiren

%52,0Katılıyorum

%48,0

Çoğunlukla

%54,8Katılıyorum

Katılmıyorum %45,2

Katılmıyorum
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Sosyal Medyada yalan haber yayılır.

%

83,9
Katılıyorum

%

16,1
Katılmıyorum

Sosyal Medyada yalan haber yayılır.

Televizyon eski gücünü kaybetti.

Dezenformasyona Maruz Kalma Sıklığı

Nadiren Çoğunlukla

%

13,0
%

87,0

%

78,8
%

21,2

Katılıyorum Katılmıyorum KatılmıyorumKatılıyorum

Dezenformasyona maruz kalma konusundak� düşünceler daha ayrıntılı �ncelenm�şt�r. “Çoğunlukla” 
dezenformasyona maruz kaldığını düşünen gençler�n oranı “nad�ren” maruz kaldığını düşünenlerden 
az b�r farkla da olsa daha yüksek.

Dezenformasyona 'Bireysel' Olarak Maruz Kalma Sıklığı

%

52,3
Katılıyorum

%

47,7
Katılmıyorum

Dezenformasyona 'Bireysel' Olarak Maruz Kalma Sıklığı

Siyasi Gündemi Takip Etme Sıklığına Göre

Nadiren

%39,5Katılıyorum

%60,5

Çoğunlukla

%63,9Katılıyorum

Katılmıyorum %36,1

Katılmıyorum

S�yas� gündem� tak�p etmen�n bu �k� grup 
arasında bel�rg�n b�r fark yarattığı 
görülmekted�r. S�yas� gündem� daha az 
tak�p eden gençler arasında, 
dezenformasyona nad�ren maruz kaldığını 
düşünenler çoğunluktayken; s�yas� 
gündem� düzenl� tak�p edenler arasında 
tam ters� b�r durum söz konusudur. 
Özetle, gençler s�yas� gündem� ne kadar 
sık tak�p ed�yorsa o kadar fazla 
dezenformasyona maruz kaldığını 
düşünüyor.
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Dezenformasyona maruz kalma sıklıklarında 
b�reysel değerlend�rme �le toplumsal 
değerlend�rme arasındak� fark göze 
çarpıyor. K�ş�ler kend�ler�n�n daha az 
toplumun �se daha yüksek oranda 
dezenformasyona maruz kaldığını 
düşünüyor. S�yas� gündem� düzenl� tak�p 
eden gençlerde, toplumun 
dezenformasyona daha sık uğradığı 
düşünces� artıyor.

Dezenformasyona 'Toplumsal' Olarak Maruz Kalma Sıklığı

%

75,5
Katılıyorum

%

24,5
Katılmıyorum

Dezenformasyona 'Toplumsal' Olarak Maruz Kalma Sıklığı

Siyasi Gündemi Takip Etme Sıklığına Göre

%57,3Katılıyorum

%42,7

Çoğunlukla

%11,5

Katılmıyorum %88,5

Katılmıyorum

Katılıyorum

Nadiren

Dezenformasyona b�reysel ve toplumsal 
maruz kalma hakkındak� görüşler b�r arada 
değerlend�r�ld�ğ�nde �se �k� soruda tutarlı 
cevaplar ver�ld�ğ� görülüyor. Yan�, b�reysel 
olarak dezenformasyona sıklıkla maruz 
kaldığını düşünen k�ş�ler, toplumu da 
benzer şek�lde değerlend�r�yor.

%58,4Katılıyorum

%41,6Katılmıyorum

%5,9Katılıyorum

%94,1Katılmıyorum

Dezenformasyona 'Toplumsal' Olarak Maruz Kalma Sıklığı

Dezenformasyona Nadiren 'Bireysel' Olarak 

Maruz Kalma Sıklığına Göre

Dezenformasyona Çoğunlukla 'Bireysel' Olarak 

Maruz Kalma Sıklığına Göre



B�r öncek� sayfada bahsed�len, gençler�n 
dezenformasyonu sık karşılaşılan b�r sorun olarak ele 
aldığını göster�yor. Haber kaynaklarına duyulan bu 
güvens�zl�ğe etk� edeb�lecek b�rçok faktör olab�l�r. Bu 
�l�şk�ler� daha �y� anlamak amacıyla araştırma kapsamında 
özel-devlet kurumu olma, yerl�-yabancı fonlanma ve 
medyanın özgürlüğü g�b� faktörler �ncelend�.

Dezenformasyon Algısı ile İlgili Görüşler
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Yerli haber kaynaklarını, 

uluslararası haber kaynaklarından 

daha güvenilir buluyorum.

%

46,7
%

53,3

Katılıyorum Katılmıyorum

Türkiye'de medyanın özgür olduğuna inanıyorum.

%

33,5
%

66,5

Katılıyorum Katılmıyorum

Kamu medya kuruluşları (TRT gibi), özel medya kuruluşlarından 

daha güvenilirdir.

%

51,1
%

48,9

Katılıyorum Katılmıyorum
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Türkiye'deki bazı haber kaynakları veya gazetecilerin 

yabancılar tarafından fonlanmasına karşıyım.

%

72,1
%

27,9

Katılıyorum Katılmıyorum

Cevaplar, yerl� haber kaynaklarına güven�n yabancı 
kaynaklardan düşük olmasının ve ülkem�zdek� 
medyanın özgür olduğuna �nancın düşük olmasının 
dezenformasyon konusundak� olumsuz düşüncelere 
etk� edeb�leceğ�n� göster�yor. D�ğer yandan kamu ve 
özel kuruluşlara güven arasında büyük b�r fark 
çıkmıyor. Tutumlardak� en açık trend �se yabancı 
fonlara karşı olmak �le kend�n� göster�yor. 

Yerli haber kaynaklarını, uluslararası haber kaynaklarından 

daha güvenilir buluyorum.

%

35,6
%

64,4

KatılmıyorumKatılıyorum

Türkiye'de medyanın özgür olduğuna inanıyorum.

Katılıyorum Katılmıyorum

Kamu medya kuruluşları (TRT gibi), 

özel medya kuruluşlarından daha güvenilirdir.

%

25,6
%

74,4

KatılmıyorumKatılıyorum

Türkiye'de medyanın özgür olduğuna inanıyorum.

Katılıyorum Katılmıyorum

%

36,7
%

63,3

Katılıyorum Katılmıyorum

%

37,4
%

62,6

Katılıyorum Katılmıyorum

Özetle; gençler yabancı kaynakları daha güven�l�r 
bulurken, yerl� kaynaklara olan güven daha düşüktür. 
Fonlama konusuna �se gençler temk�nl� 
yaklaşmaktadır. Gençler�n bu konudak� düşünceler�n� 
daha �y� anlayab�lmek �ç�n, söz konusu görüşler 
arasındak� �l�şk�ler� �nceleyel�m.
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Türkiye'deki bazı haber kaynakları veya gazetecilerin 

yabancılar tarafından fonlanmasına karşıyım.

%

30,9
%

69,1
%

76,8
%

23,2

Katılıyorum Katılmıyorum KatılmıyorumKatılıyorum

Türkiye'de medyanın özgür olduğuna inanıyorum.

Katılıyorum Katılmıyorum

Türk�ye'de medyanın özgür olduğunu 
düşünen k�ş�ler (düşünmeyenlere göre), 
yerl� haber kaynakları yabancı 
kaynaklardan ve kamu medya kuruluşlarını 
özel medya kuruluşlarından daha güven�l�r 
buluyor. Aynı zamanda bu k�ş�lerde, 
Türk�ye'dek� bazı haber kaynaklarının veya 
gazetec�ler�n yabancılar tarafından 
fonlanmasına karşı durma eğ�l�m� yüksek.

Bu sonuçlar, yerel medyanın özgür ve 
güven�l�r olduğuna da�r �nançların tutarlı 
olduğunu göster�yor. Bu tutarlılık, 
medyanın özgür olduğunu 

düşünmeyenler�n yerl� kaynaklara ve kamu 
kuruluşlarına daha az güven duyması 
olarak kend�n� göster�rken tüm kes�mlerde 
yabancı fonlamaya karşı olumsuz bakış 
açısının yüksek olması d�kkat çek�yor.

Bu gözlemler b�rl�kte ele alındığında, 
gençler�n b�r kısmının medyanın özgür 
olduğuna, kamu kuruluşlarına ve yerl� 
haber kaynaklarına güven�n�n düşük 
olduğu görülmekted�r. Sıklıkla 
dezenformasyona maruz kalındığını 
düşünme sebepler� arasında bu düşünce 
yapısı etk�l� olab�l�r.

Dezenformasyona
Karşı
Yaptırımlar

Devletin yalan haberle mücadelede 

cezalandırma yetkisi

%

81,6
%

18,4

Katılıyorum Katılmıyorum

Bu �fadeye katılım oranı elbette k� bağlamdan 
etk�len�yor. Bu �fadeye katılanların oranı, söz konusu 
sıradan vatandaş olduğunda en düşük, sosyal medya 
platformları �ç�n orta düzeyde, haber kuruluşları �ç�n 
�se en yüksek.

Kurumsal yapılara karşı ceza yetk�s�, b�reylere karşı 
yetk�den daha yüksek oranda desteklenmekte. 

Genel olarak devlet el�yle ceza� yaptırımın 
desteklenmes�, bu konunun gençler açısından 
c�dd�ye alındığını göster�yor. Yan� gençler b�rey�n hata 
yapma lüksü olduğunu düşünürken, bu anlayış 
kurumlara daha az göster�lmel� d�yorlar.

%

78,5
%

21,5

Katılıyorum Katılmıyorum

%

75,0
%

25,0

Katılıyorum Katılmıyorum

Bu sonuçlara göre, gençler�n büyük çoğunluğu dezenformasyon karşısında 
devlet�n b�r cezalandırma yetk�s� olması gerekt�ğ�n� düşünüyor.

Haber Kuruluşları Sosyal Medya Vatandaşlar

Gençler arasında 

dezenformasyona karşı olumsuz 

bir bakış açısı olmakla beraber 

kişilerin bu durumlara karşılık 

nasıl bir beklenti içinde 

oldukları da önemli bir tartışma 

konusu. Peki, yaptırım düzeyinde 

gençlerin devletten beklentisi ne?
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B�r öncek� sayfada bahsed�len gözlemlere 
ek olarak: s�yaset� daha sık tak�p eden 
b�reylerde, bağlam fark etmeks�z�n, 
devlet�n cezalandırma yetk�s� olması 
gerekt�ğ�n� düşünme oranı daha fazla. Bu 
durum, s�yas� gündem� tak�p eden k�ş�ler�n 
doğru b�lg�ye ulaşma konusundak� 
hassas�yetler� �le açıklanab�l�r.

Siyaset Gündemini Takip Etmenin Rolü

Devletin ilgili kurumunun yalan haber yayan vatandaşları 

cezalandırma yetkisi olmalı.

%

35,7
%

64,3

KatılmıyorumKatılıyorum

Siyasi Gündemi Takip Etme Sıklığına Göre

Nadiren Çoğunlukla

%

79,9
%

20,1

Katılıyorum Katılmıyorum

Devletin ilgili kurumunun yalan haber yayılan

sosyal medya platformlarını cezalandırma yetkisi olmalı.

KatılmıyorumKatılıyorum

Siyasi Gündemi Takip Etme Sıklığına Göre

Nadiren Çoğunlukla

%

30,4
%

69,6 %

17,2

Katılıyorum Katılmıyorum

Devletin ilgili kurumunun yalan haber yayan 

haber kuruluşlarını cezalandırma yetkisi olmalı.

KatılmıyorumKatılıyorum

Siyasi Gündemi Takip Etme Sıklığına Göre

Nadiren Çoğunlukla

%

29,2
%

70,8

Katılıyorum Katılmıyorum

%

82,8

%

87,0
%

13,0
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Cezalandırma Gerekçeleri

Devlet�n dezenformasyon karşısında cezalandırma yetk�s� olması 
gerekt�ğ� görüşüne çoğunluğun katılmakta olduğunu görüyoruz. 
Pek� bu görüşü besleyen gerekçeler neler?

Devletlerin halkı yanıltan bilgileri yayan vatandaşları veya haber 

kuruluşlarını cezalandırması uluslararası saygınlıklarını olumsuz etkiler.

%51,4Katılıyorum

%48,6Katılmıyorum

Devletin halkı yanıltan bilgileri yayan vatandaşları veya gazetecileri 

cezalandırması özellikle toplumun savunmasız kesimlerini korumaktadır.

%67,8Katılıyorum

%32,2Katılmıyorum

Devlet�n cezalandırma yetk�s�n� uluslararası saygınlık 
açısından olumlu veya olumsuz değerlend�ren k�ş�ler 
arasında bel�rg�n b�r fark görülmüyor. Çoğunluk, 
toplumun savunmasız kes�mler�n� korumak �ç�n 
cezalandırma yetk�s�n� gerekl� buluyor.

Gençler�n, dezenformasyonu özell�kle toplumun 
medya okuryazarlığı olmayan kes�mler� açısından 

daha tehl�kel� bulduğu ve dezenformasyon 
konusunda devlet� düzenley�c� ve koruyucu 
b�r mekan�zma olarak görmek �sted�ğ� söyleneb�l�r.

Gözlemler de bu çıkarımı destekl�yor. Devlet�n 
cezalandırma yetk�s�n�n savunmasız kes�m� 
koruduğuna �nanan k�ş�ler, cezalandırma yetk�s�n�n 
olmasını daha olumlu buluyor.

Devletin ilgili kurumunun yalan haber yayan 

vatandaşları cezalandırma yetkisi olmalı.

KatılmıyorumKatılıyorum

Cezalandırma savunmasız kesimleri korumaktadır.

Katılıyorum Katılmıyorum

%

47,6
%

52,4

Katılıyorum Katılmıyorum

%

12,8
%

87,2
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Devletin ilgili kurumunun yalan haber yayılan

sosyal medya platformlarını cezalandırma yetkisi olmalı.

KatılmıyorumKatılıyorum

Cezalandırma savunmasız kesimleri korumaktadır.

Katılıyorum Katılmıyorum

%

10,6
%

89,4
%

47,7

Katılıyorum Katılmıyorum

%

52,3

Devletin ilgili kurumunun yalan haber yayan

haber kuruluşlarını  platformlarını cezalandırma yetkisi olmalı.

KatılmıyorumKatılıyorum

Cezalandırma savunmasız kesimleri korumaktadır.

Katılıyorum Katılmıyorum

%

8,2
%

91,8
%

42,6

Katılıyorum Katılmıyorum

%

57,4

Dezenformasyona
Karşı Doğrulama

Dezenformasyonla mücadelede, devlet eliyle 

uygulanacak cezai yaptırımlar gibi sistematik 

çözümlerin yanı sıra, bireysel deneyim ve 

çözümler de önem taşımaktadır. 

Peki, bunlar neler olabilir?

Bu bölümde, ankete verilen yanıtlar doğrultusunda; 

kişilerin bilginin doğruluğunu bireysel olarak 

değerlendirmesi, teyit etmesi ve yanlış bilgi 

yayılımının önüne geçmesi gibi davranışların 

öne çıktığı görülmektedir.

Gençler, b�rçok kaynaktan yen� b�lg� ve habere maruz 
kalsa da karşılaştıkları her b�lg�y� doğrulamıyor. 
Bunun önüne hang� nedenler�n geçt�ğ�n� �nceled�ğ�m�zde:

Karşılaşılan Bilgiyi Doğrulama

Bilginin Doğrulama Davranışının Önüne Geçen Faktörler

B�lg� kaynağının güven�rl�ğ� (örn: uzmanlık)%54

Söz konusu haber�/b�lg�y� öneml� bulmamak ya da �lg�lenmemek%25

Haber�n ya da b�lg�n�n sunum b�ç�m� (örneğ�n: görseller, d�l ve üslup vb.)%8

B�lg� kaynağının popülerl�ğ�%4

Zaman kısıtı%4
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B�reyler�, karşılaştıkları b�lg�y� 
doğrulamaktan alıkoyan en öneml� 
faktörün b�lg� kaynağına duyulan güven 
olduğu görülüyor. B�r kaynağa güven�ld�ğ� 
takd�rde karşılaşılan b�lg�y� doğrulama 
�ht�yacının ortadan kalktığı düşünüleb�l�r.

Zaman kısıtı veya b�lg� kaynağının 
popülerl�ğ� �se öneml� faktörler olarak öne 
çıkmıyor. Kaynağa duyulan güven�n 
popülerl�kten öneml� b�r faktör olarak 
görülmes� ortada b�l�nçl� b�r 
değerlend�rme sürec�n�n olduğunu 
göstermekte ve olumlu b�r res�m 
ç�zmekted�r.

Kaynağa duyulan güven�, söz konusu b�lg�y� 
önemsememek/�lg�lenmemek ve b�lg�n�n 
sunuluş şekl� tak�p etmekted�r. Bu gözlem, 
haberler�n doğru şek�lde sunulmasının 
güven�l�rl�k açısından önem�n� göster�yor.

B�r öncek� sayfada bahsed�len gençler�n 
doğrulama davranışını etk�leyen en öneml� 
faktör olan b�lg� kaynaklarının rolünü daha 
�y� anlamak �ç�n b�r b�lg�n�n doğruluğuna 
duyulan güven� en olumsuz etk�leyen 
faktörler� detaylı �nceleyel�m.

Bilginin Doğruluğuna Güveni Olumsuz Etkileyen Faktörler

Kaynağın b�l�nmemes�%37,6

Yanlış veya yanıltıcı görseller�n kullanılması%27,0

Kaynağın s�yas� veya �deoloj�k eğ�l�m�%21,2

Kaynağın geçm�ştek� hataları%14,2

İçer�kler�n doğru şek�lde 
değerlend�r�lmemes�, dezenformasyonu 
artıran öneml� faktörlerden b�r�. Pek� 
bununla ney� kast ed�yoruz? Özell�kle 
sosyal medyada hızla yayılan yanıltıcı 
başlıkların dezenformasyonu besled�ğ� 
b�l�n�yor. Bunun önüne geçmek �ç�n 
alınab�lecek önlemler�n başında ed�n�len 
b�lg�n�n kaynağına g�derek doğrulama 
yapmak gelmekte.

Doğrulama Davranışında Bağlamsal Faktörler

Gençlere b�lg� kaynaklarına ulaşarak 
doğrulama yapıp yapmadıkları 
sorduğumuzda çoğunluk yaptığını 
bel�rt�yor. Bunun gerçek davranış eğ�l�m� 
m� yoksa doğru olanı söyleme eğ�l�m� m� 
olduğu �se tartışılab�l�r.

Sosyal medyada gördüğüm kısa haber içeriklerinin 

kaynağına giderek tüm yazıyı okurum/içeriği izlerim.

%

73,7
Katılıyorum

%

26,3
Katılmıyorum

Katılımcılar çoğunlukla, sosyal medya �çer�kler�n�n kaynağına g�d�p okuduğunu bel�rt�yor. 
Ancak, bu tür davranışların bağlama göre değ�şeb�leceğ� göz önünde bulundurulmalıdır. 
Bu farkları tesp�t etmek adına, s�yaset (örn. güncel pol�t�k haberler), b�l�m (örn. yen� b�r 
tedav� yöntem�), kültür-sanat (örn. ünlü b�r yönetmen�n yen� film�) ve kend� görüşüne 
uymayan b�lg�ler söz konusu olduğunda davranışlar arasındak� farklar sorgulanmıştır.

B�lg� kaynağının b�l�nmemes� en etk�l� 
sebep olarak öne çıkıyor, bunu yanlış veya 
yanıltıcı görsel kullanımı tak�p ed�yor. 
Bu bulgular b�ze, haber paylaşırken şe�af 
ve anlaşılır paylaşımlar yapmanın 
önem�n� göster�yor.



%

54,6

%

45,4
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Farklı Bilgi Türlerinde Teyit Etme Sıklığı

Gençler�n karşılaştıkları b�lg�ler� doğrulama 
sıklıkları karşılaştırıldığında genel olarak 
olumlu b�r tablo göze çarpsa da bağlamsal 
farklılıklar görülüyor. Gençler; kültür-sanat, 
b�l�m ve karşıt görüş söz konusu 
olduğunda s�yasete göre daha sık 
doğrulama yaptığını bel�rt�yor. S�yaset 
konusunda b�reyler�n güvend�ğ� ve kend�ne 
yakın bulduğu kaynakları tak�p etmes� daha 
nad�r doğrulamanın neden� olab�l�r.
En yüksek doğrulanma oranına sah�p olan 
b�l�m alanındak� b�lg�ler daha kr�t�k 

sonuçlar doğurab�leceğ�nden ve objekt�f 
sonuçlara ulaşmak mümkün olduğundan 
bu alandak� b�lg�ler daha yüksek oranda 
doğrulanıyor olab�l�r.

Son olarak, k�ş�ler�n kend� görüş veya 
�nançlarına uymayan konularda daha sık 
doğrulama yaptığı görülmekted�r. Bu 
durum, kaynaklara duyulan güven ve 
�deoloj�k unsurlarla �l�şk�lend�r�leb�l�r.

Bilgi Türü

Bilim Karşıt Görüş Kültür-Sanat Siyaset

Sıklıkla Nad�ren Nad�ren Nad�ren Nad�renSıklıkla Sıklıkla Sıklıkla

%

65,3

%

34,7

%

61,6

%

38,4

%

53,4
%

46,6

Dezenformasyonu engelleme sürec�nde, 
ulaşılan �çer�kler�n doğrulanmasının 
yanında paylaşılan b�lg�lere de aynı 
hassas�yet�n göster�lmes� büyük önem 
taşıyor.

Paylaşımları Doğrulama

Gençler�n çoğu, b�r �çer�ğ� paylaşmadan 
önce kaynağına g�derek b�lg�y� 
doğruladıklarını bel�rtm�şt�r. Bu oran s�yas� 
gündem� tak�p eden gençler arasında daha 
fazladır.

Bir içeriği paylaşmadan önce onun kaynağına giderek 

tüm yazıyı okurum/içeriği izlerim.

%

81,8
Çoğunlukla

%

18,2
Nad�ren

Bir içeriği paylaşmadan önce onun kaynağına giderek 

tüm yazıyı okurum/içeriği izlerim.

KatılmıyorumKatılıyorum

Siyasi Gündemi Takip Etme Sıklığına Göre

Nadiren Çoğunlukla

Katılıyorum Katılmıyorum

%

89,5
%

10,5
%

71,1
%

28,9



%

18,2
Nad�ren

%

81,8
Çoğunlukla
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Paylaşımları Doğrulamada Bireysel ve
Toplumsal Değerlendirmeler

B�r öncek� sayfada bahsed�len, gençler�n büyük kısmı, 
�çer�k paylaşmadan önce çoğunlukla kaynağına g�d�p 
tey�t ett�ğ�n� bel�rtm�şt�r. Söz konusu toplumun genel� 
olduğunda �se bu oran düşüyor.

Gençler�n, doğru paylaşım yapma konusunda 
kend�ler�n� topluma kıyasla daha b�l�nçl� 

değerlend�rd�ğ� düşünüleb�l�r. B�rey ve toplum 
değerlend�rmeler� arasındak� tutarlılığa bakıldığında 
özell�kle b�reysel olarak kend�n� olumsuz 
değerlend�ren k�ş�ler�n toplumu da yüksek oranda 
olumsuz değerlend�rd�ğ� görülüyor.

Bir içeriği paylaşmadan önce, insanlar onun kaynağına giderek 

tüm yazıyı okur/içeriği izler.

%

50,9
Çoğunlukla

%

49,1
Nad�ren

Bir içeriği paylaşmadan önce onun kaynağına giderek 

tüm yazıyı okurum/içeriği izlerim.

Bir içeriği paylaşmadan önce, 'insanlar' 

onun kaynağına giderek tüm yazıyı okur/içeriği izler.

Bir içeriği paylaşmadan önce onun kaynağına giderek tüm yazıyı 
okurum/içeriği izlerim.

Nadiren

%

75,6
%

24,4

Çoğunlukla Nad�ren Nad�renÇoğunlukla

Çoğunlukla

%

43,0
%

57,0
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Bilgiyi Doğrulama Yöntemleri

Karşılaşılan b�lg�ler�n ve haberler�n�n �çer�kler�n�n 
okunması ve ayrıntılı şek�lde �ncelenmes� 
dezenformasyonu önlemek açısından öneml� b�r 
yöntem olmakla beraber, b�r adım ötes�ne geçerek 
farklı kaynaklardan bu b�lg�ler� doğrulamak daha etk�l� 
çözümler sunmaktadır. Bu davranışı daha ayrıntılı 
�nceleyel�m.

Bekleneceğ� üzere resm� kaynaklar ve haber 
kaynakları en çok seç�len kaynaklar arasında yer 
alıyor. Akadem�k kaynakların daha az ve sosyal medya 
�çer�kler�yle benzer sıklıkta seç�lm�ş olması �nsanların 
akadem�k kaynaklara ulaşma konusunda b�l�nçs�z 
olduğu veya bu kaynakların herkes �ç�n er�ş�leb�l�r 
olmadığı anlamlarına geleb�l�r.

İlg�nç b�r bulgu, tey�t platformları en düşük sıklıkla 
seç�len kaynak olmasıdır. Bu durum, 

tey�t platformlarının amaçlarına ulaşma konusunda 
büyük b�r soru �şaret� doğuruyor. Akadem�k kaynaklar 
�ç�n olduğu g�b� bu platformlar söz konusu olduğunda 
da sorunun ç�ft tara�ı olduğu ve hem b�l�nç hem 
ulaşılab�l�rl�k konusunda sorun yaşandığı 
düşünüleb�l�r. Bunu destekler n�tel�kte, s�yaset tak�p 
etme sıklığı yüksek k�ş�lerde sosyal çevrey� seçme 
oranı azalıp tey�t platformlarını kullanma oranının 
arttığı görülmekted�r.

Bilgileri Doğrulamak İçin Seçilen Yöntemler

Haber s�teler�/�nternet aramaları (Google)%21,5

Sosyal medya kanalları/hesapları%15,8

Akadem�k kaynaklar%12,3

Resm� kaynaklar%22,2

TV, radyo, gazete (Geleneksel medya)%12,2

Arkadaşlar veya a�le%9,1

Fact-check�ng web s�teler�/platformları%6,8

Bilgileri Doğrulamak İçin Seçilen Yöntemler

B�r doğrulama yöntem� olarak doğrulama/tey�t 
platformlarının terc�h�n� etk�leyeb�leceğ� �ç�n 
gençler�n bu platformların tarafsızlığına duyduğu 
güven değerlend�r�lm�şt�r. Tey�t platformlarının 
tarafsız olduğunu düşünen k�ş�ler�n az b�r farkla da 
olsa daha yüksek oranda olduğu görülmüştür. Bu da 
terc�h ed�lmeme sebepler�n�n güven problem�nden 
kaynaklanma �ht�mal�n� düşürmekted�r.

Bunu destekler n�tel�kte, tey�t kaynaklarının 
tarafsızlığına güvenen k�ş�ler �le güvenmeyenler 
arasında tey�t platformu kullanma oranlarının 
farklılaşmaması, tey�t platformlarının etk�nl�ğ�ne da�r 
soru �şaret� oluşturmaktadır.

Bu tarz platformların, kend�ler�n� ve amaçlarını daha 
b�l�n�r hale get�rmek ve toplumdak� farkındalığı 
artırmak �ç�n stratej�ler gel�şt�rmes� gerekeb�l�r.

Siyaset Takip: 
Nadiren

%23,2

%21,2

%15,1

%12,2

%11,7

%11,5

Resm� kaynaklar

Haber s�teler�/�nternet aramaları (Google)

Sosyal medya kanalları/hesapları

Akadem�k kaynaklar

Arkadaşlar veya a�le

TV, radyo, gazete (Geleneksel medya)

Fact-check�ng web s�teler�/platformları %5,2

%21,7

%21,5

%16,0

%13,0

%7,1

%12,3

%8,3

Siyaset Takip:
Çoğunlukla
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Doğrulama platformlarının tarafsız olduğunu düşünüyorum.

%

54,7
Çoğunlukla

%

45,3
Nad�ren

Teyit Kaynakları

Doğrulama 
platformlarının 

tarafsız olduğunu

düşünüyorum

Haber s�teler�/�nternet aramaları (Google)

Resm� Kaynaklar

Sosyal medya kanalları/hesapları

Akadem�k kaynaklar

TV, radyo, gazete (Geleneksel medya)

Arkadaşlar veya a�le

Fact-check�ng web s�teler�/platformları

%22,6

%21,6

%15,2

%13,0

%11,5

%8,5

%7,5

%20,1

%20,5

%15,8

%12,6

%12,8

%9,4

%8,8

Doğrulama 
platformlarının 

tarafsız olmadığını

düşünüyorum

Dezenformasyonun
Parçası Olma

Dezenformasyon süreçlerini daha 

bireysel bir seviyede anlamak 

için kişilerin dezenformasyon 

sürecinin parçası haline gelip 

yanlış ya da yanıltıcı bilgi/haber 

yaydıklarındaki düşünce ve 

davranışlarını inceleyelim.

Daha önce yanlış paylaşım yaptığını düşünmeyen k�ş�lere, fark etmeden yapmış olma 
olasılıkları sorulmuştur. Gençler, daha önce yanlış paylaşım yaptığını fark etmem�ş olsalar 
b�le bunun yüksek b�r olasılık olduğunu düşünüyor.

Bireysel Dezenformasyon Davranışları

Daha önce istemeden veya farkında olmadan da olsa 

yanlış bir haber paylaşmış olabileceğinizi düşünüyor musunuz?

%

54,7
Evet

%

45,3
Hayır
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Yanlış paylaşım yaptıktan sonra nasıl b�r yöntem �zlend�ğ� de bunu fark etmek kadar önem taşımakta. 
Katılımcılara bu durumda nasıl b�r yol �zled�kler� sorulmuştur.

Gençler çoğunlukla “yanlış paylaşım yaptığını �fade 
ederek” veya “sadece doğrusunu paylaşarak” 
dezenformasyonu onarmayı terc�h ett�kler�n� 
bel�rt�yor.

Bu soruda katılımcılardan öncek� deney�mler�n� 
düşünmeler� �stense de �y� görünecek cevabı seçme 
eğ�l�m� olab�leceğ� göz önünde bulundurulmalıdır. 
Bu durumda dah� doğru davranışların daha sık 
seç�lmes� b�lg� düzey�nde olumlu davranışların 
ben�msend�ğ�n� göstererek olumlu b�r tablo ç�z�yor.

Yanlış Paylaşımdan Sonra Yapılan Davranışlar

Paylaşımımı s�ler ve doğrusunu paylaşırım.%35,5

Sadece paylaşımımı s�ler�m.%16,1

Zaten çok az tak�pç�m var, herhang� b�r 
değ�ş�kl�kte bulunmam.

%7,5

Yanlış b�lg� paylaştığımı �fade eder/et�ketler 
ve doğrusunu paylaşırım.

%36,7

F�kr�m yok/b�lm�yorum.%4,2

K�ş�ler�n kend� davranışları g�b� 
çevreler�nde dezenformasyona sebep 
olacak davranışlar gördüğünde 
ben�msed�kler� tutumlar da toplumda 
b�l�nç yaratmak açısından önem taşır.

Dezenformasyona Karşı Bireysel Tepkiler

Bu davranışlar �ncelend�ğ�nde çoğunluk, 
arkadaşları veya a�les� tarafından paylaşılan 
b�r yalan haber gördüğünde onları 
düzeltmeye çalıştığını bel�rt�yor.

Arkadaşlarım veya ailem tarafından paylaşılan 

bir yalan haber gördüğümde, onları düzeltmeye çalışırım.

%

40,2
Evet

%

59,8
Hayır

Dezenformasyon yayan medya kuruluşuna tepkiler

Medya kuruluşunu sosyal çevremde eleşt�r�r�m. %20,1

Herhang� b�r aks�yonda bulunmam.%18,5

Medya kuruluşunu sosyal medyamda eleşt�r�r�m.%18,0

Medya kuruluşunu tak�pten çıkarım.%43,4

Medya kuruluşları söz konusu olduğunda �se bu kaynağı tak�p etmey� bırakmak 
en sık seç�len davranış olmuştur.
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Uzman Araştırması

“Akadem�syen Alper Yılmaz'ın 
araştırmalarına  göre...”

Teyit Platformu

“Doğruluk Payı (tey�t platformu) 
tarafından yapılan b�r açıklamaya göre...”
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Haber 
Kaynaklarına
Güven

B�lg� kaynaklarının b�lg� tüket�m süreçler�ne 
nasıl etk� ett�ğ�n� daha �y� �ncelemek �ç�n 
ankete b�r deney dah�l ed�lm�şt�r. 
Bu deney�n amacı, yen� b�r b�lg� �le 
karşılaşan k�ş�ler�n bu b�lg�n�n doğruluğunu 
değerlend�r�rken b�lg� kaynağından 
etk�len�p etk�lenmed�ğ�n� bel�rlemekt�r.

Ankete katılan gençler, dört deney 
sorusundan yalnızca b�r�n� görmüştür. 
Her gruba aynı haber �çer�ğ� ver�lm�ş 
yalnızca haber kaynağı gruplar arasında 
değ�şt�r�lm�şt�r. Ankete katılan k�ş�lerden, 
karşılaştıkları b�lg�n�n doğruluğunu 
değerlend�rmeler� �stenm�şt�r.

Dört gruptak� haber kaynakları şu şek�lde değ�şmekted�r:

Geleneksel Medya

“TV'de yayınlanan 
haber programlarına göre...”

Sosyal Medya

“Sosyal medyada yapılan 
bazı paylaşımlara göre...”

Deney
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Her grup aynı haber �çer�ğ�n� okumuştur: “...Türk 
hükümet� tarafından Sur�yel�lere madd� b�r yardım 
sağlanmamaktadır. Sur�yel� mültec�lere mal� destek 
sunan Kızılay kart programı, Türk devlet kaynakları 
tarafından değ�l, Avrupa B�rl�ğ� ve d�ğer uluslararası 
kaynaklar tarafından f�nanse ed�lmekted�r. S�zce bu 
b�lg� doğru mu? Dört gruptak� gençler�n, ver�len 

Kaynak: TV Haber Programı

%

55,5
Doğru

%

44,5
Yanlış

Kaynak: TV Haber Programı

%

55,4
Doğru

%

44,6
Yanlış

b�lg�n�n doğruluğuna da�r değerlend�rmeler� 
arasındak� bel�rg�n farklar görülmem�şt�r. Bu bulgu, 
farklı kaynakların b�lg�y� değerlend�rme süreçler�ne 
etk� etmed�ğ� şekl�nde yorumlanab�l�r. D�ğer taraftan, 
kadınların ve s�yas� gündem� düzenl� tak�p eden 
gençler�n bu b�lg�lere daha az güvend�ğ� görülüyor.

Kaynak: Uzman Araştırması

%

52,8
Doğru

%

47,2
Yanlış

Kaynak: Teyit Platformu

%

54,1
Doğru

%

45,9
Yanlış

Kend� �çler�nde değerlend�r�ld�ğ�nde, s�yaset� 
çoğunlukla tak�p ett�ğ�n� söyleyenler en az uzman 
araştırmalarına ve en çok TV haber programlarına 
güven�yor. S�yaset� nad�ren tak�p ett�ğ�n� söyleyenler 
�se en çok uzman araştırmalarına, en az �se TV haber 
programlarına güven�yor.



51
Araştırma Raporu: Dijital Neslin Medya Algısı 

50
Araştırma Raporu: Dijital Neslin Medya Algısı 

Farklı kaynaklara dayalı bilgi doğruluğu algısı

Siyasi içerik takibi düzeyine göre 'doğru' ve 'yanlış' değerlendirmeleri

Sosyal 
Medya

Teyit 
Platformu

TV 
Haber

Uzman 
Araştırması

Doğru Yanlış Yanlış Yanlış YanlışDoğru Doğru Doğru

%

44,7

Farklı kaynaklara dayalı bilgi doğruluğu algısı

Siyasi içerik takibi düzeyine göre 'doğru' ve 'yanlış' değerlendirmeleri

Bilgi Kaynakları Bilgi Kaynakları

Siyaset Takip: Çoğunlukla Siyaset Takip: Nadiren

Sosyal 
Medya

Teyit 
Platformu

TV 
Haber

Uzman 
Araştırması

Doğru Yanlış Yanlış Yanlış YanlışDoğru Doğru Sıklıkla

%

65,3

%

34,7

S�yas� gündem� düzenl� olarak tak�p eden k�ş�ler�n en çok telev�zyonda yayınlanan haber 
programları ve tey�t platformlarına güvend�ğ� görülüyor. Daha önce bahsed�ld�ğ� g�b�, 
bu k�ş�ler�n güvend�kler� ve düzenl� olarak tak�p ett�kler� kaynaklar olması bu sonuçları 
doğurmuş olab�l�r. S�yas� gündem� düzenl� olarak tak�p etmeyen gençler arasında �se en çok 
uzman araştırmalarına sonra da sosyal medyaya güven�ld�ğ� görülmekted�r.

%

48,9

%

51,1
%

51,8 %

48,2

%

53,2
%

46,8

%

55,3

%

62,7

%

37,3

%

57,5

%

42,5

%

67,8

%

32,2
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Bu araştırma ile gençlerin medya ile ilişkisini, dijital bilgi 

ekosisteminde nasıl konumlandığını ve dezenformasyonla 

nasıl başa çıktığını ortaya koyuyoruz. Elde ettiğimiz veriler, 

gençlerin bilgiye erişim konusunda aktif ama doğrulama 

araçları konusunda seçici olduğunu; sosyal medya üzerinden 

hem çeşitlilik hem de kutuplaşma deneyimi yaşadığını 

gösteriyor. Geleneksel medya etkisini kaybederken medyaya 

duyulan güvenin düşük, bilgi doğrulama alışkanlıklarının ise 

bağlama göre değişken olduğu görülüyor.

Bu çerçevede, farklı aktörlerin sorumluluk alabileceği öneriler 

sunuyoruz:

Sonuç ve
Öneriler
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Gençler
İçin

54
Araştırma Raporu: Dijital Neslin Medya Algısı 

Kaynağa g�tme alışkanlığı 
gel�şt�r�lmel�. Görülen her �çer�k 
paylaşılmadan önce 
sorgulanmalı, özell�kle başlıklarla 
sınırlı kalınmamalı.

Politika Yapıcılar
İçin

Tey�t araçları henüz sık 
kullanılmamaktadır, bu araçların 
nasıl daha etk�n hale geleceğ� ve 
güven�rl�ğ� üzer�ne kamuoyunda 
çalışmalar yapılmalı.

 Sosyal medya algor�tmalarının 
görüş dünyamızı nasıl etk�led�ğ� 
üzer�ne farkındalık artırılmalı; 
farklı kaynaklardan �çer�k 
tüket�lmeye çalışılmalı.

Medya okuryazarlığı eğ�t�m�, 
müfredata güncellenm�ş 
�çer�klerle entegre ed�lmel�; 
sosyal medya doğrulama 
örnekler� derslere dah�l ed�lmel�.

Genç tems�lc�ler�n görüşler�, 
medya düzenlemeler�nde ve 
dezenformasyonla mücadele 
pol�t�kalarında daha görünür 
hale gelmel�.

Düzenley�c� mekan�zmalar, �fade 
özgürlüğü �le denge �ç�nde 
tasarlanmalı.
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Haber Üreten ve
Yayan Kurumlar
İçin
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Şeffaflık ve kaynak bel�rtme, 
haber güven�l�rl�ğ� açısından 
kr�t�k b�r rol oynamaktadır. 
Haber �çer�kler� açık kaynaklarla 
desteklenmel�.

Eğitim Kurumları 
ve STK'lar
İçin

 Görsel man�pülasyonlardan 
kaçınılmalı, �nfograf�klerde veya 
haber sunumlarında kullanılan 
görseller�n bağlamı doğru 
aktarılmalı.

Gençlere yönel�k atölye ve 
etk�nl�kler, sahte haber ayırt 
etme, tey�t araçları kullanımı g�b� 
konularda düzenlenmel�.

D�j�tal medya eleşt�r�s� g�b� 
konulara da�r dersler ve kamuya 
açık �çer�kler gel�şt�r�lerek 
toplum genel�ne 
yaygınlaştırılmalı.

Kampanyalar, gençler� tey�t 
platformları ve farklı kontrol 
mekan�zmaları �le tanıştırmalı; 
oyunlaştırılmış uygulamalar 
aracılığıyla doğrulama davranışını 
teşv�k etmel�.
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